

帖撒羅尼迦後書要道略解 第四十講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦後書第三章，我們讀第6到18節，「弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們：凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。你們自己原知道應當怎樣效法我們。因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜工作，免得叫你們一人受累。這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們作榜樣，叫你們效法我們。我們在你們那裏的時候，曾吩咐你們說，若有人不肯工作，就不可吃飯。因我們聽說，在你們中間有人不按規矩而行，什麼工都不作，反倒專管閒事。我們靠主耶穌基督，吩咐、勸戒這樣的人，要安靜工作，吃自己的飯。弟兄們，你們行善不可喪志。若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧；但要以他為仇人，要勸他如弟兄。願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安。願主常與你們眾人同在。我保羅親筆問你們安。凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣。願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！」

總結《帖撒羅尼迦後書》

我們要結束《帖撒羅尼迦後書要道略解》的查考，因為我們把每一件重要的事都作了很確切地解釋。我們知道怎麼樣做醒、怎麼樣預備、怎麼認識那大罪人——那將要顯出來的沉淪之子；我們也知道了撒但的運動、牠不法的圖謀是怎樣的一個活動。我們藉著查考，大概都能夠明白了。總體來說，《帖撒羅尼迦後書》是因著有人不作工、吃閒飯，誤以為主耶穌馬上就來了，保羅就寫了這封信，說「無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了（『現在』或

作『就』)……」(帖後二2)這就不對了。因為沒有人能夠知道主耶穌降臨的確切日子和時間，只有神知道，沒有人能確切知道(太廿四36)。所以，無論誰說「現在就到了」，都是瞎說、胡說，都是假先知、假師傅，我們一定不能信。還有，到了末後的時候，許多人常常喜歡這麼說，「主在這裏、主在那裏……主在什麼地方來，我們要到哪兒去等。」(太廿四23、26)這也都不要信，這些都是假先知、假師傅，都是為迷惑人的。

一個真正的基督徒，我們應當預備好自己。我們曾經提到，有七樣事情是我們要預備的，第一是燈，燈裏要有油，燈要點著。第二是賬，我們要預備一本賬。第三是不廢壞的錢囊，我們要把財寶往天上去轉移。第四是用真理的帶子束腰，第五是要穿上福音的鞋，第六是要織一件光明潔白的細麻衣，這些都是要預備好的。第七，最要緊的，就是主耶穌確切地活在我們心裏，也不在這裏、也不在那裏。這樣，我們就預備整齊了、都預備好了，無論誰說什麼，我們也不驚慌、也不動心。越到末後，亂說的越多、迷惑人的越多。因為聖經明明說，有好些敵基督出來了(約壹二18)。但那大罪人，就是沈淪之子；那一個敵基督，自稱為神的，超過一切稱為神的，到最後牠要顯出來(帖後二3、4)。並且在這之前，一定有離道反教的事(帖後二3)。但這並不是說，一有離道反教的事、我們一認出那大罪人是誰時，主就來了。不過這些事一定是在主來之前，必然發生的。這是我們從《帖撒羅尼迦後書》保羅的信息裏確切知道的。我們只要好好地預備，就不要驚慌、也不要動心，無論誰說什麼，都不要動心。

那我們要作什麼呢？到了《帖撒羅尼迦後書》第三章就說，一定要安靜作工，甚至於辛苦勞碌、晝夜作工，要親手做自己的工，要繼續工作(帖後三8、12)。我們該做什麼，還該什麼，不必放下工作、專等候主。否則就錯了，就被騙了、被人誘惑了。所以一個基督徒等候主

來，要做醒、要預備。做醒是隨時觀察，我們也談到有三樣做醒，有靈裏的做醒；還有生活中的做醒，不要吃喝醉酒、不要被錢財迷惑、不要愛宴樂、不要被今生的思慮憂慮纏繞……這些都是我們的生活上要做的。靈裏的做醒就是靈要通，要跟神有密切的交通。然後，在真理上我們也要做醒，在至聖的真道上，我們要懂得哪些是騙人的，哪些是迷惑人、誘惑人的，哪些是假先知、假師傅，哪些是出於大罪人、沉淪之子的，哪些是謬誤的道理、虛假的奇事……我們都能夠辨認出來。這樣，主來的時候，我們絕對可以進入榮耀。同時，在我們的生活中，我們也要觀察一些榜樣，比如，保羅是榜樣，主耶穌是我們的榜樣。我們要從主耶穌和這些使徒、這些傳道給我們之人的好榜樣裏學習。這些榜樣給我們要幹什麼呢？帖撒羅尼迦後書第三章就說，我們要效法他們的榜樣，我們要從他們身上學功課。

所以，整個《帖撒羅尼迦書》是讓我們預備主來。主耶穌要降臨，主耶穌要來提我們、接我們，我們必須好好地預備，好像新婦妝飾整齊等候丈夫來迎娶她（啟廿一2）。因為主一來，我們就被提走了，教會就被提到空中與主相遇，以後就永遠同在。並且到了天上，我們還要坐席，坐席的時候就排座位，這些都是我們要面對的。那時候，在排座位之前，在審判台前要有一個算賬，你的賬上若果子多、都結好果子，榮耀了神，那麼你得的榮耀就大、你得的獎賞就多，你就能上座、被高舉；假如你算賬算得不好，你都是赤字，那麼你就被排到下座，要羞羞慚慚地退到末位上去。這是在基督台前受審以後，在婚姻的筵席、在羔羊婚筵上，要排的座位。所以，我們現在要預備賬，要盡我們的力量往天上多存豐富，預備永不壞的錢囊。在末後的時候，我們只要有衣有食就夠了，把其餘多下來的，都存到天上去，這是非常可貴的。

最聰明的投資

我有一個小故事可以勉勵弟兄姊妹們。從前我們教會裏有好多老弟兄，因為我們這個教會是在台南，對面就是「榮家」（榮家是安置退役老兵的地方），裏面各地來的人都有，從大陸撤退到台灣以後，這些老兵都很老了、都退休了，就用榮譽國民之家來安置他們。我們的教會就在它對面，所以有好多老弟兄都來聚會。那裏信主的人也多，我們也常常進去傳福音。在榮家裏也有聚會，這些老弟兄們都很辛苦，他們一個月的零花錢很少，但他們發的衣服、鞋子、襪子……這些東西卻很多，尤其老年人也穿不破。其中就有一個海南島的老弟兄姓何，這位老弟兄非常奇怪，他襪子都捨不得穿，光著腳丫穿膠鞋，膠鞋穿得都破了洞，他還是穿。但那些新的襪子、新的鞋子，他都怎麼處理呢？還有那些新發的東西，他都拿到市場去賣（那些都是屬於他的，可以賣），賣了錢以後，他也不花；連發的牙膏、手巾，他都賣。他一個牙膏能用好久，一條手巾能用到黑乎乎，都爛了，還在用，真是節省得不得了！他是海南島人，他把所有的錢都拿到教會來奉獻。人家平常的奉獻是十分之一，他恐怕是十分之九，甚至於十分之十都奉獻了，他把領的零用錢都攢起來、都奉獻了。有人就說他，「你這個老傢伙，真是傻瓜！什麼東西都奉獻、奉獻、奉獻！」尤其與他同事的人、同鄉，都埋怨他、諷刺他。當然，也有關心他的就說，「你留點錢吧，你怎麼什麼都奉獻。」這個老弟兄說話，我也不大懂，因為海南島話非常難懂。他就笑咪咪地，不說一句話。他十年如一日，常常這樣奉獻。最後有的人，尤其是他海南島的同鄉，就非常地關懷他，說「你怎麼搞的，你這個人！勸也勸不行。你這是迷了心竅了！」最後他笑了，人家都說他，「你真是個大傻瓜！省吃儉用，把所有這一點點錢都攢起來，通通都奉獻了！」這老弟兄就笑。

最後，這樣大概有十幾年，他還是光著腳丫、穿個破衣服，把所有好的、能夠值錢的，都賣掉；賣掉以後，錢就通通奉獻給主。這個人所做的真是奇怪！人怎麼勸都不行，他都是笑咪咪的，還這樣作。後來，人家就逼他，說「你到底怎麼回事？你這個老傢伙，你真是奇怪！真是天字第一號大傻瓜！」人家就罵他。他最後說了一句話，說「你呀，才是大傻瓜；我都存起來了。現在你們比我好，將來你就不如我。」大家就說，「將來什麼時候不如你呢？現在我們都比你強。」他說，「將來到了天上，你們就不行了。我都存上去了。」你看，他最後說了這麼一句話。原來這位老人家的腦子裏有個計算，就跟主在路加福音第十二章所說的一樣，變賣一切所有的，存到天上去，他在天上有永不壞的錢囊（路十二33）。所以，誰有他聰明呢？我們最後存了一大堆，有好多人，在銀行裏存了一大堆、上億的錢，結果一死了，啥都沒有，一個也拿不走；留給兒子，兒子也敗家，完全就是歸給別人了。他們的貨財都歸給別人了，最後都是別人的，都不是他的；他存了半天是為別人存了。但這位老弟兄連一雙襪子，都存到天上去，他把襪子都變成錢存到天上去，那才是他的，是他將來在天上榮耀裏的那一個積蓄。

做醒預備、等候主來

親愛的弟兄姊妹們，《帖撒羅尼迦前後書》就是做醒我們，要讓我們趕快地預備，等候主來。我們「做醒時刻」這個節目也是為此而有的，因為這是末世了，在末後的這日子裏，我們都需要做醒，總要有些聲音來做醒我們。我們若睡著了，忽然有人聲喊著說，「主快來了！你醒醒吧！」我們「做醒時刻」這個節目就是作這個用處；並且也教大家怎麼樣在主來之前，不被一些錯誤的道理所引誘、動心，也不因為主來而驚慌。我們篤定地預備好了，就迎接主來。所以

「做醒時刻」就是做這件事。

《帖撒羅尼迦前後書》正好也作這個用處。所以我們這次查考的時候，尤其是裏面最重要的道理，我們都把它反覆地、加深地、加重地說出來了；我們不是僅僅粗淺地來查聖經。一般查經通常說到《帖撒羅尼迦後書》怎麼分段，有人分三段，第一章是主來以前的災難，第二章是主來以前的兆頭，第三章是等候主來的態度。我們這樣一查了，大概就懂了。那麼，主來以前的災難是什麼呢？在患難中我們信主的人有安慰，災難對我們來說不是頂重要的。主來以前的兆頭就是有離道反教的事、那大罪人顯露出來。等候主來的態度就是站立得穩、安靜作工。像這樣兩三句話就查完了。這不行。我們要把最重要的道理，那大罪人是什麼、沉淪之子怎麼出現、在災難中我們怎麼得安慰……我們應當把這些重要的重點、「要道」都詳細地查出來。

保羅最後的祝福

現在我們《帖撒羅尼迦後書》的查考，就進入尾聲。在尾聲裏，我們看見保羅對弟兄姊妹們的關切、勸勉和祝福。保羅一再提到，怎麼樣規規矩矩地按照次序而行、遵守主的教訓；若不遵守，應當怎麼辦；還要效法他們的好榜樣……這是保羅勸勉我們的。最後，保羅有兩段祝福，「願賜平安的主隨時隨事親自給你們平安」（帖後三16）。「隨時隨事」就是說一個基督徒無論在什麼地方、無論作什麼事，都有平安，心裏都篤篤定定的。什麼原因呢？因為我們預備好了，我們沒有什麼好擔心的、沒有什麼好可怕的。因為我們時時做醒，常常禱告，隨時預備著。這是第一個。這樣，我們就平安了，沒有什麼驚慌、沒有什麼動心了。你要隨時地禱告、時時地做醒、常常地祈求，要預備好，這樣你就篤定、平安了；神是賜平安的神，就親自給你平安。若

是你沒有預備呢？哇！人家一說，你就驚慌了，你就動心了，這就是你沒有預備好。

第二個祝福，更有趣，保羅說，「這是我親筆寫的，我的筆跡就是這樣。」（帖後三17）好像是簽字一樣，那是他親筆寫的。因為保羅有時候寫信是由德丟代筆（羅十六22）。為什麼呢？因為保羅的眼睛不好，保羅可能是大近視眼，那時候又不能配眼鏡，所以他寫的字特別大。他自己也說，「你看，我的字有多大！」（加六11）當然，保羅那時候寫字大部份都是用希臘文，他的那個簽字，大家都看得出來，那就是他的親筆字，又大又粗。最後保羅還是提到「耶穌基督的恩」，我們要靠恩才能站立得住，我們要靠恩才能進到豐富。因為基督徒在三個恩典中，第一個叫作「赦罪之恩」，第二叫作「生命之恩」，這兩個是一信就得著的；以後在我們的生活中，要靠神給我們「恩上加恩」，神用施恩的手托住我們，好讓我們得勝、好讓我們聖潔。我們一切所作的，都要靠神的恩。神用祂的恩，使我們恩上加恩，但你的信心一定要好，你信多少、恩就有多少，因為本乎恩，因著信（弗二8）。所以後邊保羅還是祝福，說「願我們主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！」（帖後三18）